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СТАНОВИЩЕ

от проф. д-р Йордан Иванов УЗУНОВ,

Член на Научното жури, назначено със Заповед № 26/05.03.2024 г.
на Директора на ИБЕИ-БАН, за защита на дисертационния труд 

ИЗСЛЕДВАНЕ НА БЕНТОСНИ ДИАТОМЕЙНИ СЪОБЩЕСТВА В 
СУБСРЕДИЗЕМНОМОРСКИ РЕКИ В ЮЖНА БЪЛГАРИЯ И ПРИЛОЖЕНИЕТО 

ИМ ЗА ОЦЕНКА НА ЕКОЛОГИЧНО СЪСТОЯНИЕ

представен от редовната докторантка Цветелина Ясенова Ишева 
за присъждане на НОС “Доктор“ по научната специалност Хидробиология (01.06.11) 

Редовната докторантка Цветелина Ясенова Ишева бе зачислена през дек 2011 с тема 
“Изследване на бентосните диатомейни съобщества във временно пресъхващи реки на  
Южна България и  приложението им за  оценка на екологичното състояние“  (Научно 
направление 4.3. Биологични науки,  Научна специалност  Хидробиология (01.06.11) със 
срок на докторантурата 01.2012-01.2015, който бе продължен с една година със Заповед № 
196/09.10.2014. За времето на своята докторантура, тя е изпълнила изцяло своя индивиду-
ален план,  като е  участвала  активно в  научно-изследователската  и  научно-приложната 
дейност на ОВЕ. Покрай това, тя двукратно (08.2017-09.2018 и 05.2020-06.2021) бе в отпуск 
по майчинство. В началото на 2016 докторантката представи пред Колегиума основните 
резултати от своя дисертационен труд и бе отчислена с право на защита, съгласно Заповед 
№ 53/22.03.2016.

За  времето на своята докторантура,  тя  е  изпълнила изцяло своята  докторантска 
програма, като е натрупала 390 кредитни точки, което е над изискуемия минимум. Специа-
лизирала е в два престижни университета - в Гент, Белгия (култивиране на водорасли) и в 
Дъръм, Великобритания (идентификация на сладководни водорасли).

В същото това време тя участвала активно и компетентно в редица изследователски 
проекти, финансирани както от национални (МОСВ, БАН, ИРА, Пролес, Лукойл, Елаците) 
така и от международни източници като Световната банка, Финансовия механизъм на ЕИП 
и др. Публикувала е общо 7 труда, част от които в международни издания с импакт-фактор, 
като е представила и 6 доклада пред научни форуми у нас и в чужбина; за настоящата 
дисертация тя представя 2 публикации и 4 доклада в пълен текст.

Дисертационният труд е изготвен при пълно съобразяване с изискванията на Правил-

ника на ИБЕИ, съответно с националната и академичната нормативна уредба. Получените 

резултати са представени на 192 страници, от които 152 текст, 31 фигури, 19 таблици и 7 

приложения.  Литературният  списък  съдържа  310  заглавия,  от  които  19  на  кирилица, 
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останалите  291  са  на  латиница.  Прави  впечатление,  че  159  заглавия  (над  51%)  са 

публикувани след 2000та година, а други 97 (31,3%) - след 2010 година. Това е показателно 

за добрата информираност на докторантката и актуалността на приведените литературни 

източници. Сред тях обаче са включени и нормативни документи (директиви, резолюции, 

стандарти, наредби), чието място не е сред авторските публикации.

Основната цел на проучването, респективно на докторантската теза, е установяване на 

таксономичното  разнообразие,  разпространението,  доминантната  структура,  сезонната 

динамика  и  екологията  на  диатомейните  съобщества  от  Суб-средиземноморски  речни 

течения с пресъхващ характер, разпространени в Южна България (екорегион 07) и оценка 

на тяхното екологично състояние. Разработена е хипотезата, че опознаването на състава, 

структурата  и  екологичните  спектри  на  диатомейните  съобщества  през  различните 

хидрологични  фази  ще  покаже  значителни  различия,  което  да  потвърди  нуждата  от 

актуализиране  на  националната  класификационна  методология  и  скáлата  за  оценка  на 

екологичното състояние на този речен тип по БЕК „фитобентос“. Формулирани са и 5 

основни задачи, достатъчно широко разгърнати, които да наситят със съдържание раз-

работването на този дисертационен труд. Прави впечатление, че и работната хипотеза, и 

основната цел и задачи са съвсем приложно насочени към оптимизирането на националната 

нормативна  уредба  и  методологията  за  определяне  на  екологичното  състояние  на 

специфичния речен тип R14, което не пречи да се постигат и таксономични, и флористични, 

и екологични резултати, съответно и приноси.

Няма да се спирам на описанието на подробности отн. удачно подбраните (всъщност 

детерминирани от утвърдените стандарти) методи за събиране , определяне и анализиране 

на събраните материали и данни, които са обективната основа за настоящия дисертационен 

труд: събрани 89 епилитни диатомейни проби от 49 речни пункта от поречията на реките 

Струма, Арда, Марица и Тунджа, където типът R14 е разпространен. Фактът, че немалка 

част от подбраните точки на изследване са действащи пунктове от Национална система за 

мониторинг на водите в България, позволява включването им в упражнението по интер-

калибрация за този тип реки, в което докторантката участва активно с 41 представителни 

проби (от 21 пункта на 15 реки), като чрез това получава и достъп до допълнителни масиви с 

данни за земеползването чрез Corine Land Cover, за хидрохимията (БПК5, TP, SRP, NO3-N, 

2



NO2-N, NH4-N), хидроморфологията, индекса за натиск, и т.н., които тя включва в своите 

изследвания.

На тази основа представените изводи произтичат непосредствено от анализираните 

по-горе  данни.  Изведени са  заключения,  които  съдържат  определени  приноси  както  в 

таксономичен, флористичен, така и в екологичен и приложен план. Фактът, че резултатите 

на  докторантката  бяха публикувани Държавен вестник при поредната актуализация на 

нашата нормативна уредба и станаха задължителни за прилагане от ангажираните с био-

мониторинга на реките у нас, издига високо социалната стойност на това изследване, което 

възприемам като най-значимия принос на тази дисертация..

Критичните ми бележки съм споделил с докторантката предварително; по-голямата 
част от тях са отчетени и съответно текстовете/илюстрациите са поправени. Следва да се 
отбележи изключителната целенасоченост, организираност и работоспособност на докто-
рантката, която намери и сили, и време да приключи своята дисертация, като не спираше 
участието си в няколко значими проекта на ОВЕ и ИБЕИ като цяло.

Считам, че тук е мястото да отбележа и привидно незабележимата роля на нейния 
научен консултант - д-р Пл. Иванов, с когото тя успешно си сътрудничи и развива своите 
изследователски качества и научна експертиза още от студентската банка. Това сътруд-
ничество намира израз  и  в  няколко съвместни публикации и въвличането й в  пробле-
матиката и редица проекти за биомониторинга и оценяването на екологичното състояние на 
ПВТ чрез БЕК “фитобентос“, в частност чрез апробирането и въвеждането на диато-мейни 
индекси за оценка.

Заключение:  Представеният  от  докторантката  Цветелина  Ясенова  Ишева  дисер-

тационен труд на тема “Изследване на бентосни диатомейни съобщества в Субсреди-

земноморски  реки  в  Южна България  и  приложението им за  оценка  на  екологичното  

състояние“ покрива напълно изискванията за присъждане на ОНС “Доктор“ по Хидро-

биология със своята доказана актуалност, обхватност и приложен характер.

Убедено призовавам почитаемото Научно жури да гласува  ЗА присъждане на тази 

степен на докторантката Цветелина Ясенова Ишева 

София, 03 юни 2024 г. Изготвил становището:   

Проф. д-р Й. Узунов, 

Член на Научното жури
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